

En la capital. 450 pias. trimestre
 Id. fuera de la capital. 500 id. semestre
 Ultramar en oro. 18 id. trimestre
 Id. un año en oro. 25 id. trimestre
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 3.ª y 4.ª, 25 céntimos.—En la 5.ª, 50 céntimos.—En la 6.ª, 75 céntimos.—En la 8.ª, 1.ª, 2.ª y 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

Gerona, viernes 1.º de Septiembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.070

Política Europea.

Madrid 29 Agosto de 1893.

DESDE CHICAGO.

SUMARIO: Generalidades.—El fracaso en Chicago.—La indiferencia.—Nuestra apatía.—Jiménez Lamothé.—Las lagunas.—El edificio principal.—La galería de Colombia.—Un poco de matemáticas.—Basta de esta ciencia.—Algo de estética.

Dejemos por hoy nuestra política y nuestras noticias. Todos quieren economías y nadie quiere sufrirlas. El gobierno corta sin saber dónde, lo mismo atraviesa los tejidos liposos que las arterias del país, y todo esto crea una situación imposible de particularismo, de alarma y de quejas justas que es difícil preveer donde conducirán. Esta es en mi opinión la verdad serena, verdad tristísima para la patria.

Y dejándome de comentarios interiores, allá vá la carta de Juan Pló.

Chicago 14 Agosto.

Querido Garcí Fernández: Por los periódicos de España, que leo con detenimiento, veo que esta feria del mundo, como aquí quieren llamarla, interesa poco a mi país. La prensa se ocupa poco, la opinión menos; y no hay ni aún el sentimiento de curiosidad que inspiró la Exposición Universal de París.

No es España solo la que se muestra indiferente; ni en los periódicos franceses ni en los ingleses ni en los italianos se hacen descripciones de la Exposición. Es más; las diecisiete Repúblicas hispano-americanas que parece que debían preocuparse mucho del certamen, tampoco lo han tomado con calor y, en resumen, y aunque esto sea un desencanto, la Exposición de Chicago está siendo un fracaso completo.

Entre nosotros no parece sino que desde que se ha ido el Duque de Veraguas y desde que marcharon los Infantes, la Exposición ha concluido: tal es el silencio que se ha hecho a su alrededor.

Como siempre, los españoles no hemos sabido sacar partido de este certamen para extender nuestros caldos en América y para dar, sino copiosa, por lo menos gallarda muestra de la fuerza de nuestra producción y nuestra industria.

Nuestros vinos bien presentados, no se trabajan en lo que podrían llamar su vulgarización.

Una de las marcas que aquí llaman la atención, es la de los señores Jiménez Lamothé fabricante de cognac.

Estos señores que tienen grandes destilerías en Málaga y en Manzanares y cuya cifra de producción es extraordinaria en España, están extendiendo su exportación a América.

El cognac Jiménez Lamothé presentado en esta Exposición, obtendrá seguramente una alta recompensa dada la boga que aquí goza, y muy en breve será conocido de todos los mercados de la América española donde, por sus condiciones de fabricación y baratura, competirá con ventaja con todas las marcas extranjeras.

Y no es esta una afirmación mía ni esto es un bombo; Julio Vargas en *El Imparcial* y Jaques en *La Correspondencia* se han expresado en igual sentido, y es muy visto que se alabe una producción nacional, sobre todo como el cognac, más que nunca ahora que los cambios sobre Francia veo que están a 18.

Pero dejemos el punto de vista español para seguir dando a ustedes una ligera idea de la Exposición en general.

En uno de mis últimos paseos llegué al extremo Norte, que es donde está uno de los anejos de la galería de Bellas Artes, el Templo Azteca erigido por la República de México y donde principian las lagunas establecidas para recreo y comodidad de los visitantes.

Desembarcando enfrente de la fachada del Sur del edificio principal y subiendo por las anchas gradas que conducen a la

gran avenida, se comprende una vez más toda la gradeza de este inmenso palacio.

Están las paredes hechas en tal forma, que en el aspecto externo parece enteramente de alabastro. El estuco de que están revestidas, imitan exactamente el antedicho material que yo, siguiendo la costumbre española de tener los ojos en las manos, si no hubiera habido tanta vigilancia, me hubiera dedicado a *descarrilar*.

La entrada principal espaciosísima y, como ya he dicho, bajo un arco inmenso en el centro de la fachada que está adornada con gran riqueza de escultura entre las que descuellan las figuras que simbolizan las ciencias y las artes, y los medallones en que están esculpidas las armas de los diferentes Estados de la Unión y de las naciones extranjeras.

Para dar a Vdes. una idea del tamaño y magnificencia del palacio de que vengo ocupándome, les diré dos cosas.

Para dar una vuelta entera dentro del edificio, hay que andar una milla muy larga y, respecto a su elevación de techo, no exagero si digo que todo el edificio del Auditorium con su torre y todo de que Chicago estaba tan orgulloso, podría cómodamente colocarse dentro del palacio de que vengo ocupándome.

No todo han de ser alabanzas: me llama mucho la atención y encuentro muy feo, que porque sean ó no sean muy altos los techos, la decoración de las paredes no llegue ni a la tercera parte de su altura. Esto será muy práctico pero es feísimo.

La galería principal se llama Colombia y allí principia ya la eterna instalación con las eternas vitrinas.

Es grandiosa pero dista mucho de tener la coquetaría, la atracción, el encanto que tenía la que en la Exposición de París del 89 se llamaba Duma central.

Supongo que calcularán Vdes. la gran dificultad con que lucho para dar una idea, sobre todo de las extensiones, por medio de estas cartas, y aunque la cosa sea poco amena y siquiera para dar datos fijos, allá van algunos de la mayor parte de los edificios:

Palacio de las Manufacturas..	387 piés por	1.387
Palacio de la Agricultura..	500 »	800
Anexo.	328 »	500
Palacio de la Maquinaria..	500 »	800
Motores.	80 »	600
Anexos.	490 »	561
Assembly Hay.	450 »	500
Palacio de las Minas.	350 »	700
Palacio de la Electricidad.	342 »	700
Palacio de la Administración.	260 »	260
Palacio de los Transportes..	250 »	960
Palacio de la Horticultura.	250 »	1.000
Palacio de la Mujer.	200 »	400
Palacio del Gobierno de los Estados Unidos.	350 »	400

Váyanse Vdes. aturdiendo con estas cifras y aún les hago gracia, para que esta carta no parezca más que una correspondencia periodística, una memoria de obras públicas; les hago gracia, repito, de las dimensiones de las Pesquerías, del Palacio de Bellas Artes, que tiene la friolera de 320 piés por 500—perdonen Vdes.; he empuñado el metro y estoy tan pesado como Narcuartu cuando habla de arbitraje—y quedamos en que no digo nada de las dimensiones del Palacio Forestal, del Taller de aserrar, de la Alquería, de los Establos para ganados ni de los Restaurants.

Y ahora lector vamos a hacer una ligerísima observación.

¿La belleza nace del tamaño? En caso afirmativo la Exposición Universal de Chicago es lo más hermoso que se ha hecho en el mundo.

Pero solo el tamaño no constituye el conjunto de lo estético.

Hay gigantes verdaderamente sorprendentes, y en Sevilla y en Málaga hay cada chiquilla que casi no levanta un metro del suelo y que quita el sentido.

Y digo esto porque como al principio de esta carta he sostenido que la Exposición

de Chicago ha sido un fracaso y como ahora hablo de su grandeza, quiero no aparecer en contradicción a los ojos de los lectores de ese diario.

Hacer una cosa bella solo por ser grande, que resulte variadísima siendo monótona, está solo reservado a la naturaleza que ha hecho el mar.

Los americanos, a pesar de haber hecho mucho, no han llegado a tanto.

En mis posteriores cartas me ocuparé exclusivamente de las secciones de España, y en el entretanto quedo de V. afecmo.

Juan Pló.

Termino, como siempre, deseando que estas cartas sean del agrado de mis lectores, y en todo caso teniendo la satisfacción de que creo son las únicas que sobre Chicago están publicándose en España.

De Vdes. afecmo. s. s. q. b. s. m.

Garcí Fernández.

Desde Madrid.

29 Agosto de 1893.

La situación se nos va imponiendo. En presencia de los sucesos actuales, es punto menos que imposible conservar la calma y abrigar ilusiones. Ya no cabe más que arrojar en los brazos del destino para que nos conduzca donde quiera, ó lanzarse en imponente manifestación a la vía pública para suplicar del gobierno que resuelva el amargo estado en que vivimos, que nos vuelva la tranquilidad ó que nos mate.

Por la senda que caminamos se nos conduce a la desesperación, a la ruina y a la muerte. Eubiera sido fácil encontrar el remedio; el Sr. Sagasta no quiso; cuando éste quiera, es probable que el mal se haya hecho crónico y no admita medicinas. Por de pronto, el país entero se halla en una excitación perjudicialísima, por que ataca a todos los órdenes de la actividad. Se temen funestas catástrofes y las noticias que se reciben no son nada consoladoras. El gobierno oculta la verdad de lo que ocurre, y con esos procedimientos se aumenta la gravedad lejos de disminuirla.

Por todas partes se recomienda la mayor vigilancia y se adoptan las mayores precauciones, para el caso de que estallasen los funestos y temidos conflictos. Los Ministros que se hallan en Madrid, multiplican para prevenirse a todo evento, pero no modifican su línea de conducta, aunque ya debieran estar bien convencidos de los amargos frutos que dá. Al extenderse por Madrid la noticia, de que ya dimos cuenta, de haber ocurrido en San Sebastián graves desórdenes, como es natural tratándose de un pueblo que goza fama de tranquilo y donde ahora residen las personas que tienen la más alta representación del Estado, se dió mucha importancia al suceso. Y en el Ministerio de la Gobernación, no solamente se quiso ocultar lo que ocurría, sino que se detuvieron largas horas los telegramas dirigidos a la prensa, que solo se decidieron a entregar después de muchas mutilaciones y de un gran retraso. Con motivo de tales desórdenes, importantes por su significación, por las personas que en ellos tomaron parte, por el alto puesto que ocupa aquel a quien más directamente se dirigía el motín, por los daños causados y por la alarma que ha producido, se desatan hoy en justas quejas y en fundadas recriminaciones todos los periódicos. En los círculos, no se habla de otra cosa, predominando las más pesimistas ideas. Hay quien cree que nuestra situación no tiene arreglo. El gobierno inculpa de los desórdenes a los revolucionarios que quieren levantar los pacíficos espíritus, y a las turbas siempre dispuestas a todo lo que sea bullicio y algarada. Pero no deben ser tales sus pensamientos, porque si así fuera, no se preocuparía tanto como se preocupa ni teme-

ría tanto como teme. La cuestión es honda, muy honda y ya lo sabe el gobierno demasiado, aunque lo pretenda ocultar.

Adilluber.

Lo de San Sebastián.

San Sebastián 29.—Se está repartiendo profusamente ahora una hoja firmada por varias personas muy conocidas en la ciudad, lamentando los tristes sucesos de estos días, cuya responsabilidad atribuyen a elementos de fuera, a quienes llaman «hijos espúreos del suelo vascongado».

La hoja, por lo que he podido comprobar, ha causado un efecto contraproducente por su violencia desmesurada en estos momentos. En los corros de la gente del pueblo se dice que los tales hijos espúreos no son forasteros, pues los detenidos, a excepción de dos solamente, son hijos de la provincia de Guipúzcoa.

En mis observaciones deduzco la probabilidad de que se renueven esta noche las algaradas.

La manifestación de anoche se dirigió en línea recta al Gobierno civil. Antes de llegar, cerró el paso a la multitud un piquete de la guardia civil.

En el preciso momento de chocar con el gentío, el jefe del piquete mandó al corneta que tocara el punto de «atención».

Instantáneamente los grupos se repliegaron por la calle de Garibay, pero no se dieron por vencidos, logrando más tarde concentrarse a la puerta del edificio del Gobierno.

Salió al balcón el gobernador, y arengó a las masas recomendándoles la calma. También habló luego desde el balcón el coronel jefe de los migueletes.

El pueblo contestaba con incesantes vivas a los fueros, y como no se retirara en seguida, dió varias cargas la guardia civil de caballería, repartiendo sablazos.

Los manifestantes fueron al Gran Casino, de cuyo edificio arrancaron unas banderas, retirándose en seguida hacia la población vieja.

Varios grupos que tomaban la dirección del barrio del Antiguo, fueron disueltos a mitad del camino por la guardia civil.

En previsión de lo que pudiera ocurrir, fueron mandadas dos compañías de la benemérita a dar retén al palacio real.

Durante toda la velada estuvo el señor Sagasta en el Gobierno militar, con objeto de evitar la alarma de las señoras hospedadas en el hotel de Londres.

Los últimos grupos de manifestantes se retiraron a cosa de media noche, quedando a las doce y media completamente tranquila la ciudad.

Confirmase el telegrama en que se notificaba el origen de las manifestaciones de anoche en el «Boulevard», por querer el público que dejara de tocar la música en el kiosco. Eran las nueve cuando se inició el vocerío. El kiosco fué invadido por la multitud a los gritos de ¡vivan los fueros! que acompañaban al himno de Iparragirre.

Suspendióse, efectivamente, el concierto, y la columna de manifestantes que se formó, emprendió la dirección del Casino, en donde tuvo que suspenderse también el concierto.

Un numeroso grupo se llegó al teatro del Circo, con el intento de manifestar en la sala de espectáculos. Consiguieron derribar la puerta, que se les había cerrado, pero no pasaron más adelante.

La función, que era extraordinaria, tomando parte en ella el actor catalán señor Rosell, hubo también de suspenderse.

El presidente del Consejo asegura que no concede importancia ninguna a los sucesos de estos días.

A su parecer, no tiene valor ningún

la obra de cuatro locos, embriagados por sus propios gritos, que no habrían pasado más allá sin la inmunidad en que las autoridades dejaron á los revoltosos, y la tardanza en presentarse la guardia civil.

La mejor demostración de que son considerados como desprovistos de significación estos sucesos, dice el Sr. Sagasta que estará en los actos del Gobierno, que seguirá como antes, sin variar en un ápice los propósitos que tiene formados acerca de las cuestiones que afecta al país vasco.

Madrid 50.—Dícese que se han renovado los disturbios en San Sebastián.

Al pasar un piquete de la guardia civil entre un grupo de gente, ha sido agredido á pedradas.

Faltan detalles.

San Sebastián 29.—La población está tranquila.

Han llegado refuerzos de Madrid.

La guardia civil de caballería custodia el Gobierno civil.

Las tropas se hallan sobre las armas.

El Ayuntamiento se halla reunido en sesión permanente.

Ha muerto otro de los heridos.

Esta noche se ha suspendido la música en el bulevar, en señal de luto.

A las nueve de la noche se han formado grupos en el bulevar, sonando algún silbido. La guardia civil ha dado varias cargas. Desde un balcón arrojaron un tiesto sobre la guardia civil y dispararon algunos tiros de revólver. Los guardias hicieron descargas al balcón. Al pasar los guardias civiles por delante del Café de la Marina, arrojaron contra ellos algunos platos, entrando la fuerza en el café dando sablazos. A las diez y media de la noche la población estaba tranquila.

Madrid 51.—Como hoy se carecía de telegramas de San Sebastián, han circulado rumores muy alarmantes, suponiéndose que se habían reproducido los desórdenes y que el general Pavía había sido herido.

Todo es inexacto, excepto que ha tenido lugar una manifestación tumultuosa en Bilbao.

Noticias locales y generales

Anteayer tarde en el tren descendente, llegó á esta ciudad el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia D. Protasio González Solís, á quien damos la bienvenida, deseando obtengan sus gestiones los resultados apetecibles.

Hoy tomará posesión del cargo, cesando el Interventor señor Semir quien, como siempre, ha desempeñado interinamente el cargo con acierto.

También llegó en el mismo tren nuestro buen amigo D. Leopoldo González, después de haber obtenido plaza en la contabilidad del Estado en virtud de brillantes ejercicios de oposición según tenemos dicho.

Sentiremos que nuestro amigo no venga destinado á esta provincia, cosa segura por haber obtenido una plaza correspondiente á provincia de segunda clase.

—El dueño del *Café del Comercio* nuestro amigo D. José Norat, con el objeto de colocarlo á la altura que merece y poder satisfacer los gustos más refinados de sus numerosos clientes, ha hecho un pedido de varios vinos y licores procedentes de las mejores fábricas del extranjero, habiendo ya recibido el exquisito champany GRAND CRÉMANT del Barón de Grimont, del cual el señor Norat es único importador en España, y el afamado VIEUX RHUM JAMAÏQUE de *Bordeaux*, cuyos licores no dudamos en recomendarlos, seguros de que han de agradar.

Merecen aplausos los esfuerzos del señor Norat para corresponder á las pruebas de consideración que diariamente recibe de su numerosa clientela.

—El público aplaude que el Alcalde interino señor Prunell, haya dispuesto el enarenamiento del piso de la Rambla, cosa que en verdad hacía mucha falta, y el que haya atendido las quejas de la prensa, cosa rara en verdad en Gerona, mandando encender los faroles de los barrios extramuros y arreglando el pozo-fuente de

la plaza de San Francisco, cuyo abandono ha venido causando durante el verano perjuicios grandísimos á los vecinos de tan numerosa barriada.

Ya que censuramos con justicia, conste que aplaudimos y agradecemos con justicia también cuando se atienden los clamores del vecindario.

—Con objeto de consultar con varias notabilidades médicas, llegará en breve á Madrid el cardenal fray Ceferino González.

—Ha fallecido el segundo Cabo de la Capitanía general de Burgos señor Sanz Pastor.

—Dá grima ver el modo con que eso que se llaman brigadas de barrenderos, lleva á cabo la limpieza de las calles. Hay de ellos que ni fuerza tienen para menear la escoba y ¿qué resulta? que al querer arrastrar las basuras á determinado sitio del arroyo, muchas veces solo consiguen dejarlas bien distribuidas entre las piedras sin conseguir llevarlas á donde quieren. Total, que se quedan las calles más sucias que antes de barrerlas, la escoba no padece y el barrendero no suda, que es lo que se trata de demostrar.

Y con personal así, calcule el lector si se pueden acometer pocas empresas.

—Ha sido autorizado para residir en Barcelona, el ex-coronel de Guipúzcoa y hoy general de brigada nuestro amigo señor Cornel.

—En la cárcel de Villareal (Alava) intentó fugarse hace pocos días, á la hora del rancho, un preso llamado Emilio Molina, que iba en conducción á Madrid.

Aprovechando un descuido del alcaide, se arrojó sobre él y le derribó, huyendo á la carrera inmediatamente; pero advertido el caso por un hijo del referido alcaide, achuchó un perro de gran tamaño contra el fugitivo, que pronto se vió preso por los dientes del can.

Los dependientes de la cárcel volvieron á encerrar al Molina, que pronto será conducido á su destino.

—No es cierto, como alguien ha supuesto, que la familia del ex-Delegado de Hacienda de esta provincia señor Gil Moreno piense trasladarse á Madrid: al contrario, tiene decidido continuar en Gerona, siendo probable que sea el señor Gil Moreno quien haga una excursión para regresar á esta capital.

A propósito del señor Gil Moreno: hemos sabido, y de ellas hemos leído algunas, que dicho señor viene recibiendo gran número de cartas de Alcaldes y personas respetables de muchos pueblos, demostrando el disgusto que les ha producido la cesantía de tan digno funcionario y ofreciéndose, en lo que útiles los crea, para lograr la reparación que merece.

Y como esas cartas las tiene el señor Gil Moreno á disposición de quien ó quienes quieran verlas y leerlas, cosa que hemos hecho nosotros, por eso hemos dicho y repetimos que pocos Delegados hemos conocido cuya cesantía haya sido tan sentida, precisamente por los contribuyentes, que es lo que más honra á nuestro amigo.

—Dice un colega local, que el pasado lunes se vendieron en Bagur seis arrobas de coral pescado en las islas Formigas, inmediatas á Calella de Palafrugell.

También dice, que en breve saldrá de dicha villa una expedición para Cabo Verde.

—En breve saldrá para Villafranca del Panadés y Vendrell el general Martínez Campos.

Parece que el capitán general del Principado se propone estudiar sobre el terreno, las causas que motivan la agitación que reina desde hace algún tiempo entre los rabasaires.

—Por fin, y por última vez, parece que el ministro de Fomento ha decidido conceder exámenes en Octubre á los alumnos, á quienes solo falte una ó dos asignaturas para terminar la carrera, que es lo que debía suceder apesar de ciertos sueltos de que nos hemos hecho eco.

—Se ha ordenado la busca y captura de José Muñoz Navarro (a) *Cupido*.

—Los objetos vendidos anteayer en el Almacén de comisos de esta Delegación de Hacienda, los compraron á la puja, don Juan Llobel los tejidos en pañuelos, y don Ginés Costa un mulo que se remató por trecientas veinte pesetas.

—Han asegurado á nuestro apreciado colega *El Correo*, que en breve debutará en el Principal una notable compañía de zarzuela.

Lo del debut es posible aunque no creamos buena la oportunidad; pero eso de notable es más difícil, si la notabilidad ha de ser notabilidad de veras.

—Agradeceríamos á la Administración del *Boletín de primera enseñanza*, se sirviera dar la orden á su Repartidor para que sus números se nos remitieran á esta redacción el mismo día en que se publique, en vez de verificarlo al siguiente, como ha sucedido esta semana, ó dos ó más días de retraso, salvo las veces que no tenemos el gusto de verlo por esta casa.

—Escepción hecha de los Ayuntamientos de Calonge, Canet de Adri y Selva de Mar, no sabemos de otro municipio que haya nombrado funcionarios de correos para cubrir las plazas de Carteros y Peatones suprimidas.

Bueno andará ello, bueno.

—El colega local, órgano de los Maestros de escuela, aplaude con entusiasmo la campaña que en favor de los Maestros viene haciendo con provecho evidente el digno Gobernador civil de la provincia señor Fernandez Neda, campaña de la que nos hemos ocupado más de una vez y la cual terminará indudablemente sin producir quebrantos á los pueblos, dando feliz término á las emprendidas por el señor Chavarri primero y continuada por el señor Mataró, que hizo cuanto pudo por el magisterio de manera decidida.

—Por la Dirección general de instrucción pública, se ha resuelto que mientras venga concediéndose á los alumnos de enseñanza libre la gracia del examen en el mes de Enero, no puede privarseles de sufrir tres exámenes en el curso.

—Hemos recibido el programa de los festejos que en honor á la Virgen del Turra celebrará la villa de Olot los días 7, 8, 9, 10 y 11 del actual. Según él, tendrán lugar solemnes funciones religiosas, pasacalles, reparto de limosnas á los pobres, serenatas corales y musicales estando contratadas las orquestas antigua de La Bisbal y *Orfeón Cassanense*, representaciones teatrales, sardanas llargas, dianas militares por las bandas municipal y batallón cazadores de Barcelona que guarnecerá la villa, bailes de gigantes y caballitos, misa cantada á orquesta en la que predicará el padre jesuita D. Pablo Bartolí, procesión cuyo pendón llevará el Capitán General si no lo impiden asuntos de singular importancia, iluminaciones, bailes de sociedad, distribución de premios á los poetas laureados en el Certamen literario, corridas de novillos navarros, los cuales serán estoqueados por las cuadrillas de Nicanor Villa (a) *Villita* y Manuel Comeche (a) *Espartero, ball plá*, danzas, disparos de un castillo de fuegos de artificio, etc., etc.

Con que á Olot, que la temperatura convenga y el programa es variado.

—Un progreso en los ferrocarriles franceses.

Una de las compañías del vecino país, va á introducir en el servicio público una gran mejora, utilizando locomotoras eléctricas.

El inventor de una que se acaba de construir en el Havre, asegura que recorrerá 110 kilómetros por hora.

—Por no haberse publicado con oportunidad en el *Boletín Oficial* de esta provincia el anuncio y modelo de proposiciones, se ha suspendido la subasta que debía celebrarse el doce del actual en el parque de esta ciudad, para la adquisición de cuatro millones de tapones de corcho.

Conste á los que pensaban tomar parte.

—Hasta el quince del actual no pasará el ejército revista de Comisario, lo cual quiere decir que hasta ese día no principiarán las reformas militares en virtud de las cuales, se suprime este gobierno militar quedando un General de Brigada al frente de las fuerzas que se destinen á la provincia, y otro General de Brigada en el Castillo de San Fernando de Figueras. El Hospital militar desaparecerá, según se dice, quedando el civil encargado de la asistencia de los enfermos.

—Los señores Barrau y C.^a nos partici-

pan, que con objeto de que pueda apreciar el público de nuestra ciudad las excelencias de un nuevo mechero de gas que ha tenido gran aceptación en cuantos puntos ha sido conocido, hoy á las nueve y media de la noche se verificará un ensayo comparativo en el acreditado café de Vila.

Agradecemos á los señores Barrau y C.^a la deferencia que han tenido al invitarnos, aplaudiendo el interés que se toman por los adelantos referentes á la fabricación que tienen á su cargo.

—El maestro Bretón ha sido nombrado profesor honorario de la Escuela de Música de Zaragoza. En dicha ciudad han terminado los trabajos de demolición de la Torre Nueva.

—Los precios límites que han de regir en la subasta pública que tendrá lugar el cinco del actual en esta Comisaría de guerra, para contratar el suministro de utensilios á la guarnición de Olot, según tenemos dicho antes de ahora, son: 0'80 pesetas por cada cama que se suministre, 1'10 por litro de aceite y 9'80 por quintal métrico de carbón.

—El juzgado de Santa Coloma venderá el diecinueve del corriente, varias fincas rústicas y urbanas del término de La Sella.

—Se ha confirmado la denuncia hecha por *La Correspondencia Militar*, de existir en la provincia de Murcia más de 300 fincas que no tributan, y cuyo valor ascienden á 62.000.000 de pesetas.

¿En Murcia nada más? Pues vengan ustedes por acá y encontrarán tela del mismo lienzo.

—Aunque por las dichosas economías debiera desaparecer desde hoy la dirección de Sanidad marítima de Cadaqués, en vista de las actuales circunstancias sanitarias se ha dispuesto continúe temporalmente.

—En la sesión de ayer en el Ayuntamiento, dijo el señor Corominas, presidente accidental, que hay once concejales que faltan al artículo 120, y que así conste en acta.

Se aprobó también una cuenta de *servilletas* importante *once pesetas*.

Limpiarse pueden.

Se acordó quede por veinte días espuesto al público, el proyecto de nueva rasante de la calle del Teatro.

Se concedió la plaza de tramoyista del teatro á D. Francisco Auguet.

Para cubrir vacantes de la Junta de Vocales asociados en la sección primera, resultaron nombrados por sorteo D. Estéban Buch, D. Francisco Suñer, D. Juan Alsina Pagés, D. Francisco Simón y D. José Portas.

Se aprobó una instancia-comunicación de la Arrendataria de Consumos pidiendo se considere á las calles del Cármen, Rutlla y Ultonia como del casco de la capital, y se nombró al señor Prunell para la comisión de aforo.

Los ferro-carriles españoles en 1892.

El crecimiento que ha tenido la red de los caminos de hierro de España, durante el año último, ha sido de 400 kilómetros redondos.

Las líneas ó trozos de los mismos abiertos al público han sido los siguientes:

	Kilómetros.
Mora la Nueva á Fayón, del ferrocarril directo de Madrid á Barcelona.	40'000
Santander á Solares, toda la línea.	18'339
Santullano á San Diego, del ferrocarril de Lorca á Granada.	»
Valencia al Grao.	»
Guernica á Pedernales.	9'500
Monistrol á Montserrat.	7'457
Albalat á Masamagrell, sección del tranvía á vapor de Valencia á Rafelbuñol.	»
Puerto de Santa María á Chipiona.	»
Torralba á Soria por Almazán.	83'500
Valmaseda á Espinosa de los Monteros, sección del ferrocarril hullero de La Robla á Valmaseda.	45'000
La Robla á Binar, trozo de la li-	»

nea citada anteriormente. 32'000
 Bobadilla á Algeciras. 177'000
 Las concesiones de nuevas líneas otorgadas durante el mismo año, han sido en número de treinta y cinco.
 De estas concesiones, cuatro son de ferrocarriles de vía normal, seis de tranvías y las demás de líneas económicas. Estos proyectos se han concedido sin subvención del Estado.

Á UN MINISTRO NARIGUDO.

Para un soneto material acopio y tus propias narices me lo ofrecen, pues á mi tan enormes me parecen que el llamarlas narices ya es impropio.
 Si cada vez que sus perfiles copio más gigantes sus formas aparecen, concluiré por jurar ó que crecen ó que siempre las vi con telescopio.
 No quisiera mentir, más son tan grandes las que Dios al nacer te concediera, que si estás en Madrid se ven en Flandes:
 No hay peñón más allivo ni frontera...
 Ante tu gran nariz ¿qué son los Andes?
 ¡una chata y humilde cordillera!

José Luis de León.

División territorial militar.

Madrid 30.—Por fin queda resuelto el intrincado problema de las reformas de Guerra, que realmente estarán prontas para ser planeadas en el periodo requerido.

Mañana sale en la *Gaceta* el decreto definitivo sancionado por la reina.

Ya telegrafió la distribución de las jefaturas del Estado Mayor; los mandos superiores se van á repartir de la siguiente manera:

Primer cuerpo de ejército: comandante en jefe, el general Bermúdez Reina (Madrid). Segundo jefe, el general Ciriza.

Cuatro divisiones al mando de los generales Martitegui, Ortega, Gómez y Franch.

Segundo cuerpo de ejército: comandante en jefe, el general Chinchilla (Sevilla).

Tres divisiones al mando de los generales Cubas, Rodas y Berris.

Tercer cuerpo de ejército: comandante en jefe, el general Lasso (Valencia).

Tres divisiones al mando de los generales Macías, March y Bonanza.

Cuarto cuerpo de ejército: comandante en jefe, Martínez Campos (Barcelona).

Cuatro divisiones al mando de los generales Aumada, Salcedo, Denis y Aumada.

Quinto cuerpo de ejército: comandante en jefe, Barges (Zaragoza).

Dos divisiones al mando de los generales Vargas y Fussari.

Sexto cuerpo de ejército: comandante en jefe, el general Weyler (Burgos).

Tres divisiones mandadas por los generales Agustí, Tuero y Pastor.

Séptimo cuerpo de ejército: comandante en jefe, el general Sánchez (León).

Tres divisiones al mando de los generales Carames, Pin y Villar.

PARA LAS SEÑORAS

Para conservar los abrigos de pieles en verano, se sacuden, se vanean ligeramente y luego se colocan bien en un cajón que cierre herméticamente, pegando además papel en todas las junturas, á fin de que ningún insecto, por pequeño que sea, pueda penetrar.

Generalmente bastan estas precauciones elementales. Pero si hay temor de que en las pieles puede esconderse algunos de estos pequeños enemigos, no hay más que esparcir en el fondo del cajón, antes de meter la ropa y cerrarlo, un poco de polvos de pyrethre; es el medio seguro de destruirlo.

Los mismos procedimientos se emplean para conservar en verano los trajes de lana.

Cosas de América.

Al dar cuenta del incendio ocurrido recientemente en la Exposición de Chicago, hablaron los periódicos del servicio de incendios, tan admirablemente organizado en la república norteamericana. Y en efecto, cinco minutos después de declarado el fuego, funcionaban seis bombas de vapor, y á la hora maniobraban 52. Pero si el servicio de incendios es admirable, no es menos sorprendente la organización de los periódicos diarios.

Para dar una idea de aquella rapidez de información, basta decir que habiendo comenzado el fuego á la una y 35 de la madrugada, á las cuatro y 55 de la misma se vendían en la Exposición periódicos impresos en Chicago que contenían todos los detalles del siniestro hasta las tres. Y para colmo de asombro, uno de dichos periódicos insertaba una gran lámina que representaba el incendio.

No se concibe cómo es posible hacer un dibujo, grabarlo é imprimirlo en dos horas. Las máquinas de imprimir del periódico en cuestión, tiran de 50.000 á 95.000 ejemplares por hora, los cortan, ordenan los pliegos, los encuadernan, los pliegan y los distribuyen contados á los vendedores, que esperan su presa ante un torno dispuesto al extremo del aparato.

Todas estas disposiciones explican la rápida publicación de un periódico no ilustrado; pero lo que no explica es la reproducción de un dibujo en millares de ejemplares, bastando dos horas para el trabajo del artista, la preparación de la plancha y la tirada.

La transmisión de las noticias se hace por teléfono. En el caso que nos ocupa, los

noticieros tendieron hilos telefónicos volantes hasta colocarse dos aparatos á 40 metros de aquella inmensa hoguera, y desde allí, medio sofocados por el calor de las llamas, dictaban la redacción del número extraordinario á las oficinas del periódico.

COMPOSICIONES PREMIADAS.

Las del Certámen de Olot que el Jurado calificador ha premiado, son:

Flor natural, número 39, Vesprada de Tardor, lema; ¡Que n' es de trista!—Premio del Ayuntamiento, número 27. A la patrona d' Olot la Vérgé del Tura; lema, Tot garlandeja hont girau Vos lo rosiro.—Premio del Centre Catalanista, número 32, Joan Pere Fontanella; lema, 1536, 1680, Accésit, número 31, Lo compte fratricida, lema, Remordiment.—Premio de D. Fernando Puig, número 94, Catálogo de la *Floruda* de Olot; lema, *Fulcite me floribus*.—Premio del señor marqués de Robert, número 93, Itinerari ó guía de Olot y sa comarca; lema, *Tanto magis cara aliqua* etcétera.—Premio del diputado provincial D. José Puig, número 105, Eloji históric del doctor don Francisco J. Bolós Germá de Minuart; sin lema.—Premio de D. Joaquin Vayreda, número 33, Ridaura; Tinch enveja á lo hermosa cadenera etc., Accésit, número 43, Lo Montsacopa, lema, Romans descriptiu.—Premio del «Arte Cristiano», número 57, Toya franciscana; lema, *Phi tutto seráfico in ardora*, (Dante Alighieri).—Premio de don Miguel Blay, número 13, La mort del general Alvarez de Castro; lema, Martre.—Premio de don Celestino Devesa, número 55, La mort de 'n Fontanella; lema, Ploreu fills de Catalunya.—Premio ofrecido por la Junta Organizadora, número 91, Lo barret, trona, canó, etc.—Los restantes premios ofrecidos no han sido adjudicados.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.	
Interior.	68'32
Exterior.	75'55
Coloniales.	41'70
Nortes.	33'25
Francias.	24'10
Orensés.	00'00
Cubas viejas.	168'00
Cubas nuevas.	97'00
Obligaciones, Francias 6 p.%.	00'00
Id. Id. 3 p.%.	55'75
Obligaciones no hipotecarias.	00'00
Paris.	
Exterior.	62'31
Giros.	
Paris.	21'70

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
 Santos Gil ab., Vicente pbro. mr.
 CUARENTA HORAS
 En la Iglesia del Mercadal.

Movimiento de poblacion
 NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.
 Dia 31.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1.
 Muertos.—0.

TELÉGRAMAS.

Madrid 30.—Han entrado los ministros en Consejo.

Para los nuevos acantonamientos que les señala la división territorial, han marchado los regimientos de León y de Zaragoza.

Ha llegado el Sr. Pi y Margall. En todos los círculos políticos se nota expectación ó más bien ansiedad, por la solución de los conflictos presentes.

Comienzan los disgustos y los rozamientos por la supresión de los Juzgados de instrucción.

Por las reformas en el departamento de Justicia se rebajan á la categoría inmediata siete Juzgados de la región catalana.

Son los de Figueras, Manresa, Reus, Mataró, Arenys de Mar, Olot, y Vivero (?).

La agitación y la ansiedad de los centros políticos han influido en el aspecto de la villa, por la que transita mucha gente.

En la Puerta del Sol los grupos son numerosísimos, habiéndose en todos los corros con animación de los sucesos del día.

Ahora empiezan á disolverse, pero de todos modos, aparece algo anormal en el espíritu público. Los generales residentes en Madrid han estado reunidos, por convocación y bajo la presidencia del ministro de la Guerra.

Al salir han afirmado que las noticias recibidas de provincias, concuerdan en que reina tranquilidad general.

Coruña 29.—La reunión de la junta de defensa duró anoche seis horas.

La junta resolvió obtener que cese en sus funciones el Ayuntamiento, y que la Diputación provincial adopte una actitud de resistencia pasiva.

El parecer de los delegados de la junta no es compartido por el alcalde de la Coruña, que tiene á su lado á los diputados á Cortes por la región, quienes prevén eventualidades graves con la adopción de tal conducta caracterizadamente revolucionaria.

Ha salido para el Ferrol, el capitán general del distrito.

Los representantes de la *Lliga de Catalunya* han retrasado su viaje. No llegarán hasta el viernes.

Los individuos de la junta de defensa, son estrechamente vigilados por la policía, por disposición del gobernador civil, que se muestra dispuesto á sofocar cualquier conato de disturbios.

Gigón 30.—Reina tranquilidad completa en la ciudad.

Extranjeros.

Paris 30.—Ayer tarde se prendió fuego en un almacén de maderas situado en la Avenida de la Arena, de Marsella.

La enorme hoguera consumió millares de tablones, y las llamas eran tan intensas, que propagaban el fuego por todos lados.

Frente al almacén, diez casas se libraron milagrosamente del incendio, aunque tienen carbonizadas todas las maderas de las ventanas.

Por la parte trasera el fuego del almacén se corrió á la grandiosa destilería de aceites de Regis, que tiene la fachada en la calle de la Fuente de San Lázaro.

La fábrica estaba á la noche casi por completo destruida.

Mas cuando se creía el fuego dominado, del interior de la fábrica Regis, probablemente saturado de aceites y grasas, ha renaído el fuego, que continuaba á la madrugada.

Las pérdidas son considerables.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

lecho, Anacleto; pero ya la había dicho cuanto quería decir! ¡Ya era tarde!...

Temo y deseo que llegue la noche... ¿Tendré fuerza para abandonar el lecho y arrastrarme hasta la capilla? ¡Sí, tendré fuerza, Dios me la dará!... ¿La mandaré que avise al cura, al médico ó al escribano? No: no los dejarían entrar, ó me harían pasar por loca, ó me matarían antes que llegasen!... ¿Será mejor que consigne cuanto me sucede en un papel, y haga que le entregue á una persona leal y honrada?... ¿Pero en dónde hallar á esa persona?... No tengo amigos! Nadie me quiere en el pueblo! ¡No he hecho nada para que me quieran!... ¡He sido orgullosa, intratable, dura!... Tarde lo conozco!

¡Las seis; son ya las seis y Rosenda vá á llegar, y no sé á quién confiarme! Qué duda cruel! qué cruel incertidumbre! Y si pierdo esta ocasión todo lo pierdo!

Qué idea! qué feliz idea! He oido decir que el cura de la Aldea El Pozo es un santo sacerdote, un anciano venerable, lleno de amor y misericordia hácia sus hermanos... ¡No le pediré auxilios para mí! Yo ya bendigo mi mar-

tirio, como espaciación de las culpas cometidas!

Le confiaré el porvenir de mis nietas!...

Sí, sí!... No quiero que Isabel disfrute de mi casa, de mis tierras, de mis joyas...

No quiero que venga á reposar sobre mi lecho, á aspirar las flores de mi jardín, á coger las frutas de mi huerto.... ¡Pero mis nietas, las hijas de mi hijo, sí!

Pondré las hojas parroquiales en el cofrecito, que la reina D.^a Isabel la Católica regaló á su dama favorita, que era nada menos que la muy alta y muy poderosa señora doña Jimena de la Cerda, de Guzman y Ponce de Leon, Lainez de Útrera, mi sesta abuela materna...

Pondré en ella además el plano de los subterráneos, para que puedan entrar hasta mi dormitorio en cualquier tiempo y hora, la llave del salón y la llave del cofre, que contiene todos los documentos y papeles de familia...

Ya está hecho!... Pero y la carta? Pronto acabarán de comer, y volverán... Pondré la carta en estos términos:

«Escribo desde el borde mismo del sepulcro. Sé que es usted un sacerdote conforme al Evangelio, y en nombre de Dios le confío este sagrado depósito...

Era la carta que Máuro dirigía á Isabel desde la Habana, interceptada por doña Ruperta.

Después de la relación de su viaje, de hablar de sus esperanzas futuras y de su amor, Máuro concluía diciendo:

«Temeroso de que tu cariño maternal te vendiera, y mi madre llegase á conocer el asilo en donde se oculta nuestro ángel adorado, no había querido revelarte hasta ahora el nombre y las señas de la casa en donde habita su nodriza. Bastará que le enseñes esta para que te entregue el precioso depósito. Se llama Catalina Bureno: es mujer de un carpintero, y vive en Soria, calle Angosta, núm. 29.

—Cómo? dijo Marta sorprendida. Catalina Bureno era mi nodriza, y esas son las señas de la casa en donde he pasado mi infancia, en donde todavía habitan mis hermanos...

—Marta, Marta! exclamó el anciano con voz entrecortada, tendiéndola los brazos. ¿Sería posible? ¿Serías tú?...

Interrumpióle un agudo grito.

Simeón que había permanecido indiferente á todo, se levantó como movido por un resorte al oír el nombre de Marta.

—Tú! murmuró con sordo acento, siempre

ABANICOS.—VENTA POR MAYOR.

A. S. Serra de Madrid, avisa al comercio de provincias que ha recibido un completo surtido de abanicos del Japon.

Se mandan muestrarios al comercio previo pago ó referencias que satisfagan por completo

ABANICOS ANTIGUOS.

Se compran á altos precios.—Fábrica de caretas y muñecas de cartón.—Se remiten gratis catálogos (al comercio) de estos artículos.

A. Lambea Madrid: Caballero de Gracia 15. P. E.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

SE vende una acreditada tienda de zapatería, situada en la carretera de la vecina población de Anglés. Darán razón en la misma. 14—15.

CIGARRILLOS

Se han toda clase de cigarrillos de papel, cortos, largos, trompetillas, gruesos, ó delgados y en la clase de tabaco y papel que el fumador desee: precios equitativos. En la imprenta de este periódico darán razón.

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este diario.

PAPEL

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

La Favorita.

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid; M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias. P.

EN UNA CASA, que no es de huéspedes, se admitirán para vivir como en familia, un caballero ó dos. Informarán en la Subida de Santo Domingo, núm. 3.—2.º La casa tiene huerta.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de Paris. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 frs. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escala en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Sres. comerciantes, agricultores é industriales, que requirirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 dias.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURSOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gaceta, cubreca, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 1.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carri) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el dia 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona. Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se hallen el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

— 893 —

Ya oigo que vuelven mis verdugos!... ¡Adios vida, adios riqueza, adios prosapia illustre!... Adios, ¿y por qué?... ¿Acaso no grabarán sobre mi losa, aquí yace doña Ruperta de Guzman de Quirós?... ¡Ay, ay de mí, que entretanto mis manos solo podrán abarcar los fétidos reptiles que habitarán dentro de mi misma tumba como dueños y señores!...

Así terminaba el manuscrito.

El escribano finalizó su lectura en medio del silencio más profundo interrumpido solo por los desolados sollozos que levantaban el pecho del anciano.

—¡Madre mia! pobre madre mia! murmuró éste por fin! ¿Te habrá perdonado Dios? ¿Me habrá Dios perdonado? Me habrás perdonado tú, madre del alma mia?

—Hé aquí las hojas cortadas de los libros parroquiales, dijo el escribano, mostrando dos amarillentos pergaminos.

—Oh, si viviera D. Eusebio! exclamó el cura vivamente conmovido.

—Hay más, hay más! repuse el escribano, una carta!

Y á una seña del Juez dió principio á su lectura.

Lo entregará V. á las hijas de Isabel Martinez, vecina de Inestrillas, después que su madre haya muerto.

Tal es mi última irrevocable voluntad, y le hago á V. responsable ante Dios de su exacto cumplimiento.

—Sí, dijo Pablo interrumpiendo al escribano. Mi tío, que guardaba escrupulosamente esta carta, me la confió en su última hora, diciéndome que á la muerte de Isabel practicó mil diligencias para descubrir el paradero de sus hijas, y que todas fueron inútiles.

—¿Cuán lejos estaba yo de imaginar que una de ellas fuere Susana, habiéndose rodeado su madre de un misterio tan profundo!

El escribano aprovechó aquella interrupción para limpiar de nuevo sus anteojos, y toser dos ó tres veces, hecho lo cual continuó de este modo su lectura:

«¡Voy á despedirme de este cuaderno, de este único confidente de mis penas!... Se lo lego á mis nietas!... ¡Sepan á lo menos si oyen hablar de mi dureza, cuánto he luchado, cuánto he sufrido, cuántas lágrimas he derramado en medio de mi soledad amarga!...

¡Perdon, hijas mias, hijas de mis entrañas! perdonadme!...

— 892 —

— 889 —

¡Sí! ¡me engaña!... ¿Pero á quién puedo acudir para solventar esta duda? á nadie! Estoy sola! ¡Estoy condenada á morir sola!...

Creo que desean mi muerte! ¡Ellos son los amos y yo la esclava!... Me tratan con tanto desprecio como si fuese ya un cadáver... ¡Ay de mí, ay de mí! ¿qué soy sino un cadáver clavado sobre una silla? Infames! Sesenta años hace que comen mi pan y viven bajo mi techo!... Oh, Dios mio, tén compasión de mí, inspírame!... ¿qué haré?...

No quieren que venga el médico, no quieren que venga el confesor... No encuentro un medio para sustraerme á su horrible tiranía... Pero yo vivo, ¿por qué vivo? Dios que lo permite me abrirá camino...

¡Sí, sí, Dios se ha apiadado de mi largo martirio!... ¿Quién sino Dios ha podido hacer que Ambrosio y Judas estuviesen ausentes, que Anacleto estuviese enferma, y que Rosenda, la hija de la lavandera, llegase á buscarla hasta mi mismo cuarto?

¡Ah, que pronto al oír su voz dejastes el